

# “把叶县所有历史文化用剪纸表现出来”

## ——剪纸爱好者李中亭的心愿

剪纸是中国最古老的民间装饰艺术之一,所用材料和工具简单,造型漂亮喜庆。随着时代的发展,剪纸渐渐消失在人们的视野中。可在叶县,却有这么一位传承剪纸技艺的民间艺人,2018年,他的剪纸被认定为第四批平顶山市非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目。他就是叶县田庄乡邵寨村李中亭。

10月14日,记者来到李中亭家,只见他身材瘦削,衣着朴素,看起来与普通农户无异。可一旦拿起剪刀,他神情就格外专注,长满老茧的双手十分灵活。20多分钟后,一幅活灵活现的《金鸡报晓》剪纸作品就诞生了。

“好的剪纸作品要圆、尖、方、缺、线各有特色。圆如秋月饱满圆润,尖如麦芒尖而挺拔,方如青砖齐整有力,缺如锯齿排列有序,线如胡须均匀精细,总体上给人以美的感觉……”谈起剪纸,李中亭完全没有了初见时的少言寡语。

今年57岁的李中亭出生在普通农户家庭。小时候,他常见大人剪窗花,觉得很有意思,就留心观察,经常偷偷拿起剪刀练习。9岁那年,他把剪出的“双喜”窗花贴到窗上,令大家眼前一亮。“从那以后,我就更加喜爱剪纸了。”他回忆道,十几岁时,村里谁家办喜事,他都会被请去剪窗花。

19岁高中毕业那年,正赶上全国恢复高考,李中亭因7分之差名落孙山。亲戚介绍他去建筑工地打工,这一干就是近40年。

虽然工作辛苦,但是李中亭从没放弃过剪纸。他观察细致,花鸟虫鱼、人物走兽都是他创作的源泉。李中亭说,在工地上劳累一天,晚上拿起剪刀剪出自己喜欢的作品,身上的劳累感觉减轻不少。

上世纪80年代初期,李中亭的剪纸作品在周围村落很走俏。在大家的提议和鼓



①



图①为李中亭在创作中。

图②、图③为李中亭的部分剪纸作品。

赵贝贝 摄

励下,他抱着试试看的态度,揣着自己的剪纸作品乘来到市区市场。让他没想到的是,他的剪纸作品很受欢迎,“一幅卖两元,很多人一买就是好几幅”。在那个年代,一碗烩面才1元钱,李中亭一次能挣30多元。后来,机器制作的剪纸因价格便宜占领了市场,李中亭就不再卖剪纸作品了。

尽管没有了市场,但是李中亭仍然坚持剪纸。他随建筑队走南闯北,不管到哪个城市,他都喜欢逛书店、报亭和书画工作室,并买回《古今剪纸与艺术创作》《中国剪纸创作技艺》等专业书籍,回到工地后认真研读,把学到的理论知识和积累的传统技艺运用到新作品中。

今年是新中国成立70周年,李中亭特意构思创作了《新中国70周年奋斗历程》《中国梦》两幅剪纸作品。其中《新中国70周年奋斗历程》作品长38厘米,宽27厘米,包含了中国共产党成立、土地革命、抗日战争、新中国成立、农业新变化、人民奔小康等内容。

此外,他还根据叶县的历史传说,剪出《叶公好龙》《叶公问政》《昆阳之战》《孔子游叶》《王桥飞兔》等富有叶县文化内涵的剪纸作品。其中,《叶公问政》荣获第二届河南省农民书画展三等奖。今年8月中旬,他的剪纸作品在平顶山市首届文化旅游创意产品展上展出,受到好评。

去年,李中亭由于身体原因不能再外出打工,赋闲在家的他有更多的精力用于剪纸。李中亭接受叶县文广局的邀请,在该局组织的脱贫攻坚剪纸培训班上授课,并收到了县文化馆赠送的剪纸材料。

“县里很重视传统民间技艺,我是越剪越有劲儿了。”李中亭说,他已在申请成为2018年河南省“阳光工程”非遗文化志愿者,现在他每周到邵寨学校向小学生传授剪纸技艺。“暑假出去,村里的孩子见我就问,啥时候再给他们上课。”看到孩子们喜欢剪纸,李中亭心里乐开了花。

李中亭的两个女儿已经成家立业,儿子在攻读医学博士,孩子们都很支持他的剪纸爱好,也经常给他买剪纸材料和工具,希望他老有所乐、老有所为。

“我一直有个愿望,就是把叶县所有历史文化用剪纸表现出来。”谈及下一步的打算,李中亭说,他不仅要自己剪纸,还要坚持做一名文化志愿者,教学生剪纸艺术,努力把这项民间传统文化传承下去。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 赵贝贝)

## 平顶山民族乐团上演“民乐快闪”

本报讯(记者孙晓利)“我和我的祖国,一刻也不能分割……”10月15日上午10时,动人的旋律在市文化艺术中心一楼大厅响起,平顶山民族乐团成员在这里用快闪的方式演奏《我和我的祖国》,庆祝中华人民共和国成立70周年,纪念习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话发表五周年。

二胡、大提琴、琵琶、唢呐……一件件传统民族乐器被演奏者激活,跳跃着宛转悠扬的音符,给观众带来独特的艺术感受。

平顶山民族乐团是市文化广电和旅游局属单位,成立于2016年2月,是全省唯一的省辖市民族乐团,已成为我市一张独特的文化名片。

该乐团致力于弘扬优秀传统文化,丰富群众文化生活,邀请二胡演奏家杜宏亚、著名指挥家张列、青年指挥家温锋超、指挥家陈志昇、琵琶演奏家兰维薇、二胡演

奏家郭民和青年演奏家郝晓东、成文文、赵颖等来团指导、排练、演出。2017年,作曲家方杰、张一兵、陈思昂、刘青为该乐团量身打造了民族管弦乐《平顶山组曲》《风雪配》《苏园夜雨》等多部作品。今年7月4日晚,该乐团在河南艺术中心音乐厅举行了“老家河南·乐享平顶山”新作品专场音乐会,广受赞誉。

“习近平总书记对从艺做人提出了要求,就是要‘有信仰、有情怀、有担当’。”平顶山民族乐团有关负责人说,坚守着这一要求,乐团积极创作、排演了大量优秀作品,多次举办专场惠民音乐会,经常深入公共文化服务第一线,努力满足人民群众更多、更高的精神文化需求。“接下来,我们依然要坚守理想信念,自觉弘扬中华民族优秀传统文化,为我市文化大繁荣、大发展贡献力量。”

## 大型廉政豫剧《使命》集中巡演卫东区专场举行

本报讯(记者毛玺玺 田秀忠)10月14日,大型廉政豫剧《使命》全市集中巡演卫东区专场在平煤神马俱乐部举行。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步丰富“不忘初心、牢记使命”主题教育的载体形式,市纪委监委、平煤神马集团纪委、卫东区纪委监委和平煤神马集团豫剧团联合打造了大型现代廉政豫剧《使命》,在继承传统的基础上锐意创新,借助曲艺形式唱响主旋律,传递廉洁正能量,推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

“习近平总书记在全国文艺工作座谈会上指出,文艺是时代的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。承演此剧的平煤神马集团豫剧团建团30

多年来,始终坚持‘二为方向’(文艺为人民服务、为社会主义服务)和‘双百方针’(百花齐放、百家争鸣),认真贯彻执行党的文艺路线和方针政策,创作演出了一批优秀的戏曲作品。”市纪委监委张丽平说。

廉政豫剧《使命》由平煤神马集团豫剧团多位国家一级、二级演员担纲主演,聚焦反腐倡廉主题,以精湛细腻的演出技艺和富有张力的戏剧冲突,塑造了一系列个性鲜明、血肉丰满的人物形象,讴歌了纪检监察干部不忘初心、牢记使命、惩治腐败、一心为民的动人故事。

今年6月20日晚,廉政豫剧《使命》在市文化艺术中心进行了首次公开演出。此次全市集中巡演卫东区专场举行后,该剧还将走进其他县(市、区)。

## 我市开展“戏曲进校园”演出活动

本报讯(记者卢晓兵)10月12日、14日,市戏剧研究中心豫剧院分别在市四十三中、市二中开展“戏曲进校园”演出活动。

在两天的演出中,折子戏《挂画》、《五请缨》选段、《朝阳沟》选段、《穆桂英挂帅》选段、《吃亏歌》、《抬花轿》选段、《下陈州》选段、《幸福歌》、《花木兰》选段、《戏曲知识》讲座等节目深受师生喜爱。

## 二里头夏都遗址博物馆19日开馆

新华社郑州10月15日电(记者刘怀五 双瑞)记者从河南省洛阳市文物局获悉,作为国家“十三五”重大文化工程,二里头夏都遗址博物馆将于10月19日开馆。

二里头夏都遗址博物馆位于河南洛阳偃师市翟镇镇四角楼村南,规划总建筑面积3.2万平方米。整个博物馆总体设计以二里头台地为意象,建筑天际线中央高起并逐渐融合于大地,象征威仪四方的华夏最早王朝气象。

二里头夏都遗址博物馆相关负责人介绍,目前博物馆正在紧张布展,基本陈列包括第一王朝、赫赫夏都和世纪探索三部分,集中展示夏朝的历史、二里头的考古成果以及夏文化的探索历程和中华文明探源工程的主要成果。随着二里头夏都遗址博物馆建成开放,游客可到二里头感受华夏第一王朝的王朝气象,探寻中华文明之源。

今年恰逢二里头遗址发现60年。二里头遗址是中华文明发展从“满天星斗”到“月明星稀”的转折点,是考古学与历史文献学考证的中国最早王朝——夏朝中晚期的都城遗存。半个多世纪以来,我国学者在这里发现了中国最早的“紫禁城”、最早的城市主干道网、最早的青铜礼器群、最早的绿松石器作坊等文物,一次又一次刷新“中国之最”。

## 四十强赛国足客场闷平菲律宾止连胜

### 下一轮国足将在客场挑战小组最强对手叙利亚队



10月15日,中国队球员武磊(左一)在比赛中射门。

新华社记者 杜宇 摄

据新华社菲律宾巴科洛德10月15日电(记者郑昕 夏鹏)15日晚,2022年世界杯亚洲区预选赛预赛阶段(四十强赛)的一场关键战役在此间打响,此前高歌猛进的中国男足在客场突然进攻哑火,与菲律宾队战成0:0平。

此役伤愈火线驰援的菲律宾门将尼尔·埃瑟里奇为本队的小小冷门贡献出全力,他在比赛中至少扑出两个对手的必进球,同时也依靠自己的经验与“气场”带动了菲律宾队整体防守水平的上升。

国足在开局就展开进攻态势,杨旭

接队长蒿俊闵的右路斜传抢点险些洞穿埃瑟里奇的十指关,第10分钟武磊在禁区内的射门稍稍高出横梁。

结束了在本届世预赛上首个没有进球的上半场,国足在回到场内后继续加强攻势,但苦于替补席上没有可用的前锋。

第64分钟,中国队迎来全场改写比分的最好机会,武磊争顶后卸球突破至禁区,跟跟跑跑地晃过一名防守球员后面对门将打近角但稍稍偏出,两分钟后他在小禁区内的冲顶又与进球擦肩而

过。惊险逃过连环杀,菲律宾球员开始频频倒地地为全队争取喘息时间。

随着蒿俊闵在下半场补时第1分钟在禁区内劲射再次被埃瑟里奇无情拒绝,均已强弩之末的两队最终互交白卷收场。

本场战罢,中国队两胜一平积7分,菲律宾队则取得一胜一平一负的战绩。根据亚足联安排,四十强赛A组的下一轮比赛定于11月14日举行。国足将在客场挑战小组最强对手叙利亚队,而非男足也要远赴马累同马尔代夫展开对决。

## 乌克兰胜葡萄牙 C罗迎第700球

综合新华社10月15日电 2020年欧洲足球锦标赛预选赛14日确定第五支晋级球队。乌克兰队主场2:1力克葡萄牙队,锁定B组头名,成为继比利时、意大利、波兰和俄罗斯队之后的又一支出线球队。

葡萄牙队在负于乌克兰队后已确定无缘欧预赛小组头名。葡萄牙队若能在最后两场比赛中取得连胜,则将以小组第二的身份晋级。

当日,葡萄牙球星C罗(克·罗纳尔多)迎来个人里程碑。这位34岁的尤文大将下半场打入一记点球,职业生涯总进球数达到700球,成为现役球员中攻入700球的第一人。

这一进球使得C罗加入比坎、罗马里奥、贝利、普斯卡什和盖德·穆勒这些传奇球星之列,成为历史上第六位“700球俱乐部”成员,同时也成为首位完成700球壮举的现役球员。阿根廷人梅西

以672粒进球在现役球员射手榜上排名第二,苏亚雷斯和莱万多夫斯基等人的进球数均未达到500。

C罗的700粒进球包括效力皇马9个赛季的450球,在曼联6年间的118球、尤文时期的32球,早期在葡萄牙体育的5球,以及代表葡萄牙国家队攻入的95球。其国家队进球数在历史上排名第二,距离伊朗球星阿里·代伊109球的纪录还有14球的差距。

## 从4218件参赛作品中脱颖而出 河南城建学院喜捧红点设计概念奖

本报讯(记者孙鹏飞)记者10月14日从河南城建学院获悉,日前在新加坡举办的2019年红点设计概念奖颁奖典礼上,该校艺术设计学院师生凭借作品《色彩感知》获得红点设计概念奖。

据河南城建学院艺术设计学院副院长杨东旭介绍,红点奖是最大、最有影响的世界设计竞赛之一,被称为“设计界奥斯卡”。红点奖下设产品奖、视觉传达奖、概念奖3个类别,其中红点设计概念奖旨在发现并表彰新的设计概念和创新成果。

获奖作品《色彩感知》是为了帮助儿童绘画者更好地感知色彩而设计的一款颜料包装,将颜料管底部的多余材料设计为透明精致的材质,利用叠加的方式让使用者更

加直观地感知两种不同的颜色混合后产生的新颜色,增加儿童对色彩的认知,提高对绘画的兴趣。

《色彩感知》的主创包括杨东旭、郭永欣、李咪咪3位教师和哪天晟同学,他们受邀参加了颁奖典礼。杨东旭说:“这是河南城建学院第一次在国际知名设计赛事中获奖,对我们而言既是极大的鼓励,更是一种鞭策,我们将进一步向国际优秀院校看齐,不断提高设计能力,努力培养更多优秀的设计师。”

据了解,2019年红点设计概念奖共收到来自48个国家的公司、设计工作室、研究机构和设计师的4218件设计概念、设计研究项目和原型作品,最终遴选出265件获奖作品。

## 首届牡丹亭微电影盛典举行

### 《汝海兹风》荣获剧情类一等奖

本报讯(记者魏森元)10月12日,在江西省抚州市举办的首届牡丹亭微电影盛典上,汝州市首部脱贫攻坚题材的微电影《汝海兹风》获得首届牡丹亭微电影盛典暨第五届高峰论坛微电影盛典剧情类一等奖。“10月14日,微电影《汝海兹风》导演李石铭说。

首届牡丹亭微电影盛典由中国文化信息协会国际影视文化交流专业委员会、中共抚州市委宣传部等单位联合主办,以“我与祖国共成长”为主题,在全国范围内征集到短视频、纪录片、剧情片等影

像作品3700余部。这些作品90%以上由“90后”创作。

微电影《汝海兹风》取材自汝州市寄料镇平王宋村村民脱贫致富过程中的曲折而又感人的真实故事。剧中主要角色宋杰、二蛋、麻娟、大福、二福、民强妈的扮演者均来自我市及周边县市,人物语言以豫西方言为主,具有浓郁的地方特色。电影于2018年4月27日杀青,后期剪辑制作历时4个月,2019年9月10日起在九峰山景区、焦村镇魏沟村等地进行公益放映。

## 市图书馆为盲人发放智能听书机

本报讯(记者卢晓兵)在第三十五个“国际盲人节”到来之际,市图书馆10月13日联合市残疾人联合会,在市区东城国际广场为盲人无偿发放智能听书机。

市图书馆此次发放智能听书机50台,为盲人打开了一扇“阅读”之门,给予他们更多阅读世界、认识世界、感受世界的机会。智能听书机能无缝对接中国

盲文出版社的数字图书馆,内容涵盖有声书、视频公开课、期刊等内容,还可以通过互联网搜到个性化需求的阅读资源和实用资讯。利用阅读设备开展数字阅读推广,向盲人提供数字有声读物、电子盲文,这种新的阅读模式实现了盲人数字阅读的梦想,也能更好地保障视障群体基本文化权益,加快构建现代公共文化服务体系。



10月14日,葡萄牙队球员克·罗纳尔多(左)在比赛中与乌克兰队球员麦科连科争顶。当日,在2020年欧洲杯预选赛B组比赛中,葡萄牙队客场以1:2不敌乌克兰队。

新华社/路透